

新西部 NEW WEST

杂志介绍 | 机构设置

联系我们 | 期刊证书

Windows Vista + Windows Live

数字生活 要出彩

新春热卖 精彩体验 赶快行动吧

系统 | 举报信

公告 | 再告作者

举报信

再告作者

本期上半月刊 | 本期下半月刊

下半月刊

中国学术类

科学发展 | 热点聚焦 | 西部论坛 | 财政金融 | 区域经济 | 领导决策 | 哲学美学

经济论坛 | 经营管理 | 公共管理 | 文史纵横 | 党史党建 | 教育探索 | 和谐社会

环境能源 | 信息科技 | 影视传媒 | 心理健康 | 博硕园地 | 他山之石 | 法制建设

新西部 > 哲学美学 > 正文

艺术的穷途末路

作者: 阜阳职业技术学院 潘鸿飞 2009-05-01 查看次数: 233 期刊时间:2009年1月

[摘要] “血腥艺术”虽然是一种自贱式的对现实的多变性、不安全感和非归属感的社会情绪的宣泄和解脱方式。但是,“血腥艺术”污染了社会环境,使血腥暴力遍布社会,对下一代所产生的危害不亚于暴力的电脑游戏,“血腥艺术”还侵害了道德伦理。因此,捍卫主流的价值观念,尊重传统是我们义不容辞的责任。否则不仅艺术要灭亡,恐怕人类也将不复存在。

[关键词] 血腥艺术; 现成品; 主流价值观

后现代艺术作为一种十分复杂的社会文化现象,从其产生以来在社会的各个领域都产生了极为深刻的影响。对艺术领域的影响尤为明显。后现代艺术虽然没有形成系统的理论,但它对传统艺术产生的冲击却是空前的:在美学理论上它对西方自古希腊以来就已经形成的理性美学传统发起了猛烈攻击,在社会生活上对中国上千年的伦理道德进行彻底的颠覆,力图摧毁理性的美学的基础;消解艺术的主体性,质疑艺术的本质及特性,不再遵循真、善、美,而追求一种血腥、残酷、任意为之的东西,从而在一种对自己对他人的精神虐待中寻找畸形感情的发泄。在美术中最常见表现为对动物或人体在肉体及精神上的摧残、自残,“血腥艺术”风起云涌,常规美术受到严重冲击与解构。

所谓“血腥”美术是通过使用各种手段对动物或人自身进行摧残,通过对肉体的破坏来达到自己“艺术”目的,满足自己的心理需求。从而达到对常规美术或传统经典美术的解构与反叛,利用一切可以利用的方法和当下所能想到的最残酷的形式,“创造”与原美术迥异的“新”的表现方式和“艺术作品”。作为一个对人类社会科技力量发展后果进行反思的运动,后现代主义在本质上是极端的、消极的,提倡对现代科学的构成要素的核心进行消解,对一切既有观念进行实质性的重新界定和革新。他们怀疑旧,崇尚“自我管理、自由再生”的大众文化,确信新时代没有什么特殊价值。但是,“血腥”美术是对艺术的解构吗?

艺术发展到今天不再只是反映美,而只是展示当代人心中的焦虑和痛苦,以及他们对新生活的体验。不是对世界的理性的逻辑解释,而对其加以整体的呈现。人们不再能用认知和联想去解释这些作品,而是转用灵魂和心灵去撞击和感受,这使得人们对于艺术的理解,成为主观任意和绝对自由的了。然而主观的任意使得什么都是艺术,同时也使得什么都不是艺术,如杜桑《小便器》把它放入艺术博物馆,抹去它的有用性,强调了它的存在性,使它的“存在”由此得以呈现。从这个角度上来说,它表现出了一种必不可少的超越态度、终极关怀,因为其对僵化的所谓现实生活的冲击而能够成为艺术。不可否认,解构权威文本、流行文本、主流价值,张显个性是符合于后现代人的心理需求,而用“血腥美术”的方式则有吓人之嫌疑,并且此种形式一旦被一些人冠以“后现代艺术”的时髦的文化外套,就可以名正言顺的获得发展。但纵观当代艺术发展与潮流,“血腥艺术”虽是对传统艺术的挑战,但将其上升到“后现代主义”的高度,实际上却是夸大了它的地位。

从“血腥艺术”的动机来说,多受后现代艺术理论的影响,通过颠覆传统以达到自娱自乐。也有些是想以此吸引别人注意,以满足或弥补自己在现实社会生活中的渺小与失落。当然,有些“血腥艺术”在情绪心理上,多为通过自己的作品来



西部政要访谈

动态新闻

- 敬告作者
- 新西部杂志社踊跃向四川灾区捐款

最新招聘



发泄现实生活中的压力、仇恨，或者喜爱、尊敬等。某些“血腥艺术”作品也表达了作者对当前现实的感触或不满，并运用诸种手法予以揭示与讽刺。体现了某些超现实主义和行为艺术的色彩。作为个体行为，以此种方式进行自我情感宣泄未尝不可。但这是一种非正常的心理需求，自己的心理畸形，有受虐倾向，可以在家里把自己大卸八块，自己满足就行了，没必要出来血淋淋的吓人。就像人常说的“长得丑不是你的错，但出来吓人就是你的不对了”。虽然“血腥艺术”的初级形态是个体行为，但在被冠以“后现代”的“艺术”之后，则转化为社会行为，它所形成的东西必然对社会主流艺术构成威胁，甚至是颠覆。

也许有人认为，在多元文化并存的今天，“血腥艺术”不过是对现存艺术的调色与补充，其生命力并不强。但是，任何行为都必须把握度，前些年在国内艺术界引起强烈争议的某“艺术家”吃婴儿的行为，显然已不是单纯意义上的自娱。它带有的众娱行为正在挑战法律、社会伦理道德底线，值得高度关注、深思和警惕：其一，“血腥艺术”污染了社会环境，使血腥暴力遍布社会，对下一代所产生的危害不亚于暴力的电脑游戏，所以呼吁社会对此种行为有所约束，一旦越过法律底线，就应受到制裁。其二，“血腥艺术”侵害道德伦理。所谓虎毒不食子，作为人类已经开始吃人了，如此下去人将何以为人？真善美和假恶丑不容混淆，是人心中基本的道德准则。

“中国人画画是个风雅的事，陶情，怡性，赏心悦目当然也有“成教化，助人伦”的社会功能……” [1] “无论作为艺术家还是作为一个知识分子，我们最基本的道德志向就是追求人类的光明与公正，我们所做的艺术活动都应该指向这一点……”。 [2]

总之，当前我们正在倡导和谐社会，提倡真善美。如此“血腥艺术”是和谐社会中极不和谐的音符，美丑善恶的混淆，道德伦理的丧失，必然会导致个人良知与社会责任感的丧失。虽然这是种自贱式的对现实的多变性、不安全感和非归属感的宣泄和解脱方式，但是捍卫主流的价值观，尊重传统是我们义不容辞的责任。否则不仅艺术要灭亡，恐怕人类也将不复存在。从艺术的角度来说“现代性一味强调创新，那种决裂意义上的……血腥暴力，无所不用其极，最终将无新可创……”。 [3]

[1] [2]

相关文章

暂时没有相关的文章!

[在线交流](#) | [更多评论信息 >>](#)

会员帐号:	<input type="text"/>	帐号密码:	<input type="text"/>	<input type="checkbox"/> 匿名发表
<input type="text"/>				验证码: <input type="text"/>
				
				<input type="button" value="提交评论"/>

[新西部杂志社简介](#) | [招聘信息](#) | [联系方式](#)

西部开发网精品栏目: [西部招商引资](#) [西部旅游](#) [西部人物](#) [西部文化](#) [西部概况](#) [西部房产](#) [西部大开发优惠政策](#) [西部美食](#)
[违法不良信息举报中心](#) [不良信息举报信箱](#) 客服电话: 029-82301998 举报电话: 029-82302829 主编信箱: zhubian@cnwest.cc

About CnWest - [西开简介](#) - [网站地图](#) - [联系我们](#) - [招聘信息](#) - [客户服务](#) - [广告服务](#) - [网络营销](#) - [帮助中心](#)

中国西部开发网版权所有 增值电信业务经营许可证编号: 陕B2-20050078 陕ICP备06005707号 服务电话: 029-82301997

本站所有文章、数据仅供参考,使用前务请仔细阅读免责声明,风险自负。



© 2005-2007